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PREOTUL ŞI EV .ANGHELIA 

A ceastă chestiune· a format obiectul câ
torva din conferinţele ţinute la mânăstirea 
Cheia în timpul săptămânei de retragere 
din August trecut. Ea e impusă de haosul 
spiritual ce predomină epoca prezentă. 

In genere, ivirea unui preot în mijlocul 
unei adunări laice sugerează ideia de: po
litică, bună gospodărie, talent şi pricepere 
în săvârşirea actelor cultice, asistenţă so
cială, cultură etc. Dar în foarte puţine 
cazuri ideea de evanghelie. Atât de puţine 
cazuri, încât se pierd cu totul în massa 
imensă a iureşului vieţii. Pe:ztrucă, în opu
nere ·cu spiritul veşnic . al creştinismului, 
preoţimea s' a servit într' o măsură foarte 
mare, în îndeplinirea sarcinilor ei, de mij
loacele izvorâte şi întemeiate pe destoi!licii 
personale şi naturale şi a lăsat cu iotul 
pe al doilea plan eval!ghelia, - acest mii
loc care presupune în ·chip absolut destoi-' 
nicii supranaturale, ca să poală fi între
buintat. 

Noţiunea de preot, des legată şi separată 
de cea de evanghelie, reprezintă o realitate 
foarte confuză, enigmatică, chiar dubioasă 
si în tot cazul o existentă care nu are 
nimic dea/ace cu Dumnezeu şi împărăţia 

Lui veşnică, vestită. şi· st(ltornicită- în mz
mile omenesti de Mântuiioru(Jisus Hristos. 
In accepţiunea creştină a cuvântului,' preot 
fără evanghelie nu există, după cum nici 
evanghelia· nu şi poate ajunge scopul de 
sfinţitoare şi mântuitoare a sufletelor ome-
neşti) fără preot. · . . 

Un preot al evangheliei I E realizarea 
divino-umană a existen_ţei omeneşti, prin 
care se aduce deplina restabilire a legă
turilor de comunicare tainică si abundentă 
dintre pământ şi cer. E personalitatea 
aj11nsă pe culmea scării de desăvârşire 
omenească, de unde poate preţui,fără teamă 
de greşeală, valorile cu pecetea veşniciei 
şi de unde mai ales poate primi neîn
cetat· confirmarea· divină că adevărul vieţii 
omeneşti stă ln conformarea voinţii omului 
cu vointa divină. 

Un preot · al evangheliei I E omul care 
primeşte, cu bunătate dar şi cu dârjenie, 
loviturile şi încercările vieţii, şi cu prudenţă 
darurile măgulitoare sau izbânzile imbu.cu
rătoare ce-i ies în· cale. E omul în care 
stăpâneşte puterea spiritului, totdeauna 
aceiaşi. 

REFERENT 
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IISUS IUBESTE TINERIMEA 

Intr'o zi Mântuitorul, însoţit de ucenici 
şi de mulţime numeroasă, mergea spre oraşul 
N ain. Apropiindu-se de poarta cetăţii văzu 
înaintând un cortegiu funebru: murise şi era 
dus la groapă un tânăr, singurul fiu al mamei 
sale, care era văduvă. Indurerata mamă era 
însoţită de mulţi cunoscuţi din oraş, cari stă
teau împrejurul ei ca s'o mângâe. Văzând-o 
Mântuitorul se simţi adânc mişcat şi-i zise: 
„Nu mai plânge. Apoi se apropie, puse 
mâna pe cosciug, iar ceice-1 duceau se opriră 
în loc şi Iisus grăi aceste cuvinte: ,, Tinere, 
ţie-ţi zic, scoală-te". Indată mortul se sculă 
şi începu a vorbi. Iisus îl dădu mamei sale. 
Mulţimea înfiorată şi plină de entuziasm, 
slăvia pe Dumnezeu: ,,Profet mare s'a sculat 
intre noi, Dumnezeu a căutat spre poporul 
Său". Vestea se răspândi repede în toată Iu
deea şi peste hotare. 

Fără să vă mai explic amănuntele şi în
semnătatea acestui fapt istoric, vreau să ve
deţi aci simbolul plin de expresie al acţiunii 
nevăzute pe care-o exercitează Iisus nu numai 
asupra corpului ci şi asupra sufletelor tine
rilor. Mă gândesc la tinerimea noastră spi
ritualiceşte, căreia Iisus îi zice: ,, Ţie-ţi zic, 
sco'ală- te ! ". 

Dacă Mântuitorul a înviat trripnii, scopul 
ultim şi principal al Lui a fost de a învia 
suflete, căci El a fost trimis „pentru a învia 
pe mulţi" şi pentrucă Iisus a venit ca să 
cheme la vieaţă pe cei morţi cu duhul, pentru 
aceia zise Apostolul: ,,Scoală-te, cel ce dormi, 
şi înviază din morţi şi Hristos te va lumina". 
Trei morţi a înviat Mântuitorul trupeşte, dar 
învierile spirituale se număra cu milioanele", 
zice fericitul Augustin, care amintindu-şi de 
învierea tânărului din Nain, se gândea la 
propria lui înviere spirituală, datorită lucră
rilor mamei lui pioase, Sfânta Monica. 

Printr'o firească analogie, putem vedea în 
această mamă văduvă din Nain, care plânge 
pe singurul ei fiu şi apoi tresaltă de bucurie 
văzându-l readus în vieaţă, însăşi Biserica. 
Biserica este ca şi o mamă: ea naşte suflete 
la vieaţa spirituală, le hrăneşte, le iubeşte, 
le instrueşte şi le ocroteşte. Am putea spune 
că este şi văduvă? Mireasă a lui Hristos, 
care a plătit cu sângele Lui podoaba divină 
în ,care a învestmântat-o; ieşită din inima 

lui Hristos ca Eva din inima lui Adam, ea 
este unită cu El prin această „ taină nedesfăcută, 
care este mare, zice Apostolul Pavel, în Hristos 
şi în biserică" ; dar Hristos înălţat la cer, 
nu mai este cu ea până la sfârşitul veacurilor 
decât nevăzut, lăsând-o ca şi în văduvie în 
această „vale a lacrămilor". 

Şi iată una din suferinţele cu care este 
încercată această mamă. In familia ei, există 
o categorie de suflete pe cari le înconjoară 
cu o deosebită iubire: tinerimea, vârsta nă
dejdiilor, când sufletele, ca şi planta înainte 
de a ajunge la înflorire, poartă într'un fel 
oarecare o bogată rodire, când adecă facul
tăţile sufleteşti posedă suplţţ~, vioiciune şi 
elan; când spiritul se înalţă în orizonturi 
largi, inima e plină de dorinţi, voinţa câştigă 
libertate şi idealurile farmecă întreaga fiinţă. 
Ce pradă bogată pe care o pândeşte mai ales 
puterea vrăjmaşă ca s'o dea morţii I 

Da, există o tinerime, care în loc de a-şi 
îndrepta elanul spre vieaţa cea adevărată, se 
dedă instinctelor cari ucid şi se aruncă sin
gură în braţele morţii. ,, Fuge de Hristos, 
scapă de sub acţiunea bisericii şi a oricărei 
influenţe religioase, închide ochii în faţa 
nădejdiilor infinite şi trăeşte fără Dumnezeu". 

Ce roadă culege această tinerime depe urma 
lucrului ei, de care s'ar cuveni să se ruşineze? 

Rezultatul este moartea, căci păcatul nu 
poate să nască decât moartea. Neputincioasă 
de a iubi pe Dumnezeu, ea rămâne în bra
ţele morţii. Fiinţa ei spirituală decade şi se 
ruinează: ,,Inteligenţa se întunecă şi povara 
ignoranţei o îndepărtează din ce în ce de 
vieaţa divină; inima se conrupe în această 
stare; nădejdile superioare dispar, şi această 
sărmană tinerime nu mai are gust decât pentru 
plăceri dintre cele mai josnice. Deprinderile 
ei, faţă de cari ea e sclavă, formează un cerc 
care o ţine în stare de moarte; patimile o 
conduc la descompunere totală. Din punct 
de vedere spiritual, nu mai este decât un 
cadavru greu mirositor, această tinerime care 
s'ar fi cuvenit să îmbălsămeze grădina bi
sericii ctt parfum de primăvară. Şi mama este 
în doliu; biserica plânge această moarte tim
purie. 

Dar iată că se aude şi altă voce. Mişcat 
adânc de durerea mamei, împins de Iubirea 
lui pentru sufletele tinere, Hristos zice bise-
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ricii Sale : ,,Nu mai plânge'~ Aceasta însem
nează că El vrea să producă o înviere. El 
vine cu acea „puterea care iese din El şi 
tămădueşte toate relele; nu este El învierea 
vieţii?" E destul ca tinerimea să intre în 
contact cu El pentru a începe opera mân
tuirii. Invăţătorul atinge cosciugul şi ceice-1 
poartă se opresc: aceasta însemnează că 
deprinderile rele se risipesc şi patimile înce
tează de a mai stăpâni. Apoi, puterea lui 
Isus pătrunzând până în intimitatea acestei 
tinerimi, până acolo unde era absentă viaţa, 
luminează ochii inimii, împuterniceşte voinţa, 
curăţeşte pasiunile, vindică moleşala. Ia sfâr
şit se aude cuvântul de biruinţă: ,,Tinere, 
ţie-ţi zic scoală-te". Aceasta este învierea. 
Tinerimea era moartă cu adevărat: Dumne
zeu o înviază în Hristos, prin meritele lui 
Hristos; Dumnezeu o chiamă la viaţă şi-i dă 
drepturi la bunurile cereşti. Şi astfel tran
sformată prin vieaţa nouă ce-o pătrunde, 
tinerimea se scoală la chemarea 1 ui Hristos 
şi începe a vorbi limba creştină pe care n'o 
mai cunoştea. Apoi Iisus o încredinţează 
mamei; biserica e fericită că regăseşte plină 
de puteri sufletele pentru a căror pierdere 
plânsese atât şi la rându-i dă slavă lui Dum
nezeu, ca şi tatăl fiului risipitor: ,,Fiul meu 
acesta mort era şi a înviat; pierdut era şi 
s'a aflat". 

Nu cumva aceasta e şi povestea vreunor 
tineri cari mă ascultă acum? Nu ştiu; ştiu 
însă că există astăzi o tinerime, care uf tân
du-şi că e creştină, se lăsase ispitită de rele 
şi îndepărtată dela izvoarele adevăratei· vieţi. 
Intărită apoi de puterea lui Hristos şi a bi
sericii sale, ea se ridică acum, trăeşte, vor
beşte şi lucrează: aceasta este tinerimea cre
ştină. 

Oricare ar fi trecutul :fiecăruia dintre voi, 
toţi ceice mă ascultaţi faceţi parte din această 
tinerime care se ridică la glasul lui Iisus şi 
vrea să trăiască în Hristos. Deci voi, cei vii, 
cei înviaţi, ascultaţi sfaturile pe cari le dă 
Sfântul Apostol Pavel sufletelor chemate de 
Hristos din moarte la vieaţă. 

A avea vieaţa este o cinste pentru voi; a 
o trăi este o datorie. Vă rog, deci, fiţi demni, 
în adâncul sufletelor voastre ca şi în faptele 
voastre văzute; fiţi vrednici de credinţele 
voastre, de numele şi semnul vostru. Ca şi 
Apostolul, îmi plec genuchele în faţa Ta
tălui Domnului nostru Iisus Hristos ca El 
să vă întărească în vieaţa duhovnicească, pen-

truca Hristos să locuiască în inimile voastre 
prin credinţă şi astfel să trageţi din El hrana 
voastră prin rădăcinile iubirii. Fiţi tari în 
credinţă; nu vă asemănaţi acelora, a cărora 
cugetare „ rămâne copilăroasă şi uşuratecă, 
care se lasă în bătaia tnturor vânturilor şi 
amăgite de viclenia erorilor îmbătătoare". 

Sunteţi înconjuraţi de „ fiii ignoranţei: nu 
vă lăsaţi târâţi în întunerecul lor, voi cari 
sunteţi fii ai luminei, ,, Umblaţi ca :tiii lu
minii, în lumina razelor lui Hristos: şi Hristos 
vă va lumina. Rămâneţi în iubire: scoateţi-vă 
puterea vitală din inima aceluiaş Iisus, nu
trindu-vă cu trupul Lui cel sfânt. La căldura 
acestei înrâuriri puternice, veţi produce roa
dele luminii, adecă: bunătatea, dreptatea, ade
vărul şi tot ce place lui Dumnezeu. Invest
mântaţi omul nou creat în vestmântul dreptăţii 
şi al adevăratei sfinţenii. Nu întristaţi Duhul 
lui Dumnezeu cu care aţi fost pecetluiţi 
pentru ziua cea mare a răscumpărării. Şi în 
raporturile cu semenii voştri :fiţi binevoitori, 
răbdătari, şi indulgenţi cum a fost Dumnezeu 
faţă de voi. 

Faptele voastre văzute vă vor arăta ca 
:fiind fii ai luminii. Poate vi se va întâmpla 
să întâlniţi pe calea voastră vreun cortegiu 
la fel cu cel ce vi l-am descris, cortegiu de 
tineri de vârsta voastră, morţi spiritualiceşte, 
pe cari patimile îi duc la stricăciunea mor-
mântului; si veţi fi invitaţi să duceţi acest 
fel de vieaţă care duce la moarte. Nu vă 
lăsaţi ispitiţi de cuvintele neînţelepte ale celor 
pe cari Sfântul Apostol îi arată ca fiind fără 
Dumnezeu în această lume; nu fa(:eţi socie
tate cu ei, nu luaţi parte la plăcerile lor 
sterile, ci mai repede ripostaţi energic dacă 
vă cheamă, căci e datoria voastră, ca fii ai 
luminii, să aruncaţi în ruşinea lor pe ceice 
caută întunerecul şi să arătaţi că adevărata 
vieaţă este lumină. Deşteptaţi în ei sentimente 
bune şi spuneţi-le, în felul vostru: ,, Ridicaţi-vă, 
înviaţi din morţi şi Hristos vă va lumina". 
Tânărul din N ain a început să vorbească, 
sculându-se din somnul morţii: vorbiţi şi voi 
în aşa fel ca niciun cuvânt rău să nu iasă 
din gura voastră, vorbiţi limba care edifică 
şi aduce har. Tinerimea, care se sccală la 
glasul lui Hristos, înţelege să şi mărturisească 
credinţa şi să răspândească adevărul sfr.nt şi 
în alte suflete pentru creşterea şi întărirea 
bisericii lui Iisus Hristos. 

Fiţi apostoli şi ostaşi gata a lupta contra 
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puterilor întunericului. ,,Luaţi ariuttra iui 
Dumnezeu pentru a vă apăra în zile rele şi 
rămâneţi statornici în virtute. Sfântul Apostol 
Pavel, care vorbeşte astfel, se gândeşte la 
soldaţii români pe cari îi avea sub ochi în 
fiecare zi, şi complectează comparaţia sa re
comandând c~eştinului centura solidă a ade
vărului, cuirasa dreptăţii, sandalele predicării 
evanghelice, s~ntul credinţei, casca mântuirii 
şi sabia cuvântului lui Dumnezeu. Dacă 
vieaţa omului este ostăşie, tânărul creştin nu 

e dator să stea în răncltil întâiu al luptă
torilor pentru credinţă? 

Iată ce tinerime vrea Iisus să de& bisericii 
Sale. Această tinerime care trăeşte, această 

tinerime care se scoală, având în inimă cre
dinţă şi iubirf', apostol şi ostaş al marilor 
probleme; aceştia sunteţi voi: voi mângâiaţi 
biserica în suferinţele ei, voi sunteţi bucuria 
şi slava li". ,,Darul fie cu toţi cari iubesc 
pe Domnul nostru Iisus Hristos cu dragoste 
nepieritoare. Amin. După CHABOT 

CATEHISM ORTODOX CONTRA SECTANŢILOR 
EDIŢIA SFÂNTULUI SINOD BULGAR. 

de Bogoliubov-Kalnev. 

§ 2. Despre cele două legi şi testamente. 

Intrebare. Câte testamente şi legi a dat 
Dumnezeu neamului omenesc? 

Răspuns .Domnul a dat neamului omenesc 
două testamente, sau, cu alte cuvinte, două 
legi. I n Vechiul Testament s'a dat lege 
numai poporului evreesc, prin Mofoe (2 Pa
ralip. 33: Si Neemia. 9: 14), iar în Noul 
Testament s'a dat o nouă lege de către Mân
tuitorul Hristos pentru întreg neamul ome
nesc. După aceasta, legea Vechiului Testa
ment a fost schimbată ca ne mai fiind tre
buincioasă (Luca 16;16; Ef. 2:15). 

Intrebare. Grăesc oare adevărul sectrnţii
adventişti când spun că trebue să se facă 
deosebire între „legile" Vechiului Testament 
date de Insuşi Dumnezeu (între . acestea şi 
legea privitoare la Sâmbătă) şi între „orân
duelilei\ ,,poruncile" şi diferitele „pres
cripţiuni" date poporului Ebreu de Mo:se: 
primele, fiind 'de origine Dumnezeiască, nu 
se schimbă şi sunt obligatorii pentru creş
tini; cele de al doilea fiind omeneşti au fost 
schimbate de Hristos pentru totdeauna şi 
pentru toţi? 

Răspuns. Nu! Nu este adevărat. Atât ,, le
gile" cât şi toate poruncile", ,,orânduelileii 
şi alte prescripţii din Vechiul Testament au 
fost date poporului ebreesc nu de Moise 
personal, nu de la sine ci după rânduiala şi 
voinţa lui Dumnezeu; din acea,;tă pricină au 
fost obligatorii (pentru poporul Iudeu) până 
în momentul distrugerii lor (a tuturor) de 
către Hristos. Acest adevăr se vede din Sf. 

Scriptură: ,, Nu voi mai strămuta pe Israel 
din ţara pe care am dat-o părinţilor lor, de 
vor păzi a face tot ce le am poruncit, după 
toată legea, învăţăturile şi poruncile date prin 
Moise" (2 Paralip. 33: g), ,,Şi îndreptările lui 
şi judecăţile lui şi Legea lui şi poruncile lui, 
care le-au scris vouă să le faceţi, păziţi-le 
în toate zilelei' (4 Impăr. 18: 37). ,,Şi pre 
muntele Sinai te-ai pogorât şi ai grăit către 
dânşii din cer şi le-ai dat lor ~;udecăţi drepte 
şi legile adevărului, porunci şi îndreptări bune .. 
Şi sâmbăta cea sfântă le,ai arătat lor, porunci 
şi îndreptări şi lege le-ai dat lor prin mâna 
lui Moisi, robul tău". ,,Au făgăduit cu ju
rământ (Isdraeliţii) şi au jurat să umble în 
legea· lui Dumnezeu, dată prin Moise, robul 
lui Dumnezeu, să p'izească şi să împlinească 
toate poruncile Domnului, Stăpânului nostru, 
orânduirile şi. legile Lui ii. (N eemia 9 : 13-14 i 
10: 29. Vezi încă Iezechil 20: II-12 şi 19; 
Deuter, 4 : 13-14). 

„Din locurile arătate se vede clar, că nu 
numai legile ci şi „ poruncile i\ ,, orânduelile", 
„judecăţile şi „prescripţiunileu au fost date 
poporului Iudeu de Insuşi Dumnezeu prin 
Moise şi că faţă de ele s'au legat toţi „cu 
jurămânei să le păzească. Hristos însă a 
schimbat cu învăţătura sa toate aceste legi, 
porunci şi orândueli, liberându-ne de jură
mânt întrucât „s'a făcut singur jurământ 
pentru noi". 

Intrebare. Este oare adevărată a doua afir
maţie a adventiştilor că trebue să deosebim 
,,legea veche" de legile" şi ,,orânduelile" cari, 
cu toa e că se numesc „ vecinice\ au fost 
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obligatorii numai până la venirea Mântui
torului, pe când „legea veche" cum se nu
meşte tot deca!ogul (deci şi Sâmbăta) trebue 
să· fie păzit de toţi oamenii în vecii vecii or? 

Răspuns. Nu! Nici aceasta nu este ade
vărat. Inainte de toate, trebue să se observe 
că testamentul nu este tractat, ci făgăduială 
fiindcă a testa însemnează a făgădui. Dum
nezeu, Creatorul Atotputernic al întregei 
lumi nu poate - omeneşte vorbind -- să 
închee tractat cu omul, creaţiunea.Sa fiindcă 
tratează între sine persoanele egale şi nu 
creatura cu Creatorul său. Testamentul însă 
sau făgăduiala este arătarea milostivirei lui 
Dumnezeu, indulgenţa faţă de om. Testa
mentele sau fagăduelile Sale ca şi toate legile 
Sale, poruncile şi celelalte rândueli, Dum
nezeu le poate schimba sau nimici cu de
săvârşire dacă găseşte că nu mai sunt tre
buincioase sau că oamen;i au devenit ne
demni faţă de ele. 
După aceea 11 Legea veche" mai este numită 

de Dumnezeu şi tă ere îm pre~ ur (Fac. I 7 : 1 3) 
lucru care d;,;pă cuvintele: lui Hristo5 este 
mai mare decât testamentul privitor la Sâm
bată (Ioan 7: 22-27). Dacă testamentul mai 
mare este nimicit de Hristos cu atât mai 
vârtos a fost distrus testamentul mai mic. Şi 
dacă adventiştii împlinesc testamentul mai 
mic, sâmbăta, sunt datori atunci să împli
nească şi pe cel mai mare - tăerea îm
prejur -- lucru pe care însă nu-l fac. 

1 ntrebare. Este oare adevărată cea de a 
treia afirmaţie a adventiştilor, cum că în 
V. Testament au fost date două legi: morală 
şi rituală. Legea morală a fost dată, spun 
sectanţii, de Insuşi Dumnezeu, scrisă de de
getul Său pe cele două lespezi de piatră ce 
au fost puse, după porunca lui Dumnezeu 
- spre păstrare în chivotul legei - fapt ce 
arată originea Dumnezeiască a cel or zece 
porunci ş,i obligativitatea lor pentru întreaga 
omenire, întotdeauna. Legea rituală însă, dată 
de Moise şi scrisă în cele 5 cărţi, nu a fost 
pusă în chivot, ci la o parte, fapt ce arată 
originea ei omenească şi posibilitatea de 
schimbare odată cu venirea lui Mesia-Hristos. 
Este oare adevărată această afirmaţie ? 

Răspuns. Şi cea de a treea afirmaţie a ad
ventişiilor este de asemenea lipsită de temeiu 
şi mincinoasă ca şi primele două afirma
ţiuni. 

In Sf. Scriptură nu există nicâieri împăr
ţirea legei în : morală şi ritual;\ O astfel de 
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im părţire a fost născocită tocmai de sectanţi 
spre a şi apăra vechea lor sâmbătr. Cuvân
tul „lege" întrebuinţat în Sf. Scriptură, pri
vitor la V. Testament, cuprinde în sine 
toate prescripţiile: religioase, morale, rituale 
şi judecătoreşti aflate atât în Decalog cât 
şi în toate cele cinci cărţi al lui Moise. 
Decalogul însuşi apare numai ca o parte 
mică din întreaga lege a V. Testameut, vorbă 
(legea) cu care se numeşte atât fiecare carte 
în parte cât şi toate cinci la un loc. 

Iată dovezi clare despre aceasta, luate din 
N. Testament: 

In Cor. 14 : 3 4 se porunceşte fenieil or; 
,,să se supună după cum spune si legea"'. 
Unde vorbeşte legea despre aceasta? In 
Fac. 3; 16. Aşa dar cartea Facerii se găse
şte în lege. Mai departe „ legea spune: să nu 
pofteşti". (Rom. 7 : 7 ). Unde ? In Eşire 2 o : 
17. In chipul acesta Eşirea este în lege. La 
întrebarea unui legiuitor: ,,care poruncă, 
este mai mare în lege" ? (Mat. 2 2: 3 6). 
Hristos citează două locuri din lege: primul 
„ iubeşte pe Domnul Dumni zeul tău din 
toată inima ta", cuvinte ce sunt luate[din Deu
ter. 6: 5; şi al doilea - ,,iubeşte pe aproa
pele tău ca pe tine însuţi" - loc luat din 
Lev. 19: 1g. Astfel, Deuteronomul şi Levi
ticul sunt părţi din lege. In cele din urmă, 
cuvintele 1 ui Hristos (Mat. I 2: 5) - ,, oare 
nu aţi cetit în lege că JJreoţii, Sâmbăta, în 
templu, calcă Sâmbăta şi sunt fără de vină"-
1 uate de El în N umerii 2 g: 9. Aşa . că şi 
cartea Numerii face parte din lege. In chi
pul acesta cuvântul ,,lege" se aplică la fie
care carte a lui Moisi ca făcând parte din 
lege. 

Tot aşa şi toate cele cinci cărţi ale lui 
Moisi, luate la un loc se numesc „cartea 
legii lui Moise" şi „cartea legii lui Dum
nezeu". Şi au zis cărturarului Ezdra să dea 
„cartea legii lui Moise", data de Domnul 
lui Izrael (Meen. g: 1); ,,Şi au cetit de
sluşit din cartea legii lui Dumnezeu şi au lă
muritLI: (stih. g). Aci, cele cinci cărţi ale lui 
Moisi (Pentateucul) sunt numite şi ,,legea 
lui Moisi" şi „ legea lui Dumnezeu'' (vezi 
încă 3 Imp. 2: 3; N emia 10: 29 etc). 
După cum toate poruncile, prescripţiile, 

orânduelile şi legile, date pri Moisi, se nu
mesc „Dumnezeeşti '\ tot asemenea şi cele 
zece porunci se numesc „legea lui Moisi" 
fiindcă sunt date prin el; ,, Legea a fost dată 
prin Moisi" (Ioan I; 17); ,, Legea Dumne• 
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zeiască (adică cele zece porunci), care este 
dată cu mâna lui Moisi'' (Neem. ro: 29): 
,,Moise a zis: cinsteşte pe tatăl tău şi pe 
mama ta" (Marc. 7: ro): - lucrul acesta 
este spus în porunca cincea din Decalog. 

In fel ul acesta „ legea I ui Dumnezeu" şi 
nlegea lui Moise nu este nimic altceva de
cât una şi aceiaşi lege ce îmbrăţişeză toate 
orânduelile: religioase, morale, rituale. 

Fiecare carte a lui Moisi a fost o parte 
din această lege şi întregul Pentateuc s'a 

MISCAREA 
Cercurile pastorale din protopopiatul I T.

Măgurele în intervalul de timp dela Aprilie 
până la Septembrie c. au avut următoarea 

activitate : 

Cercul pastoral Odaia, Duminecă 14 A
prilie a ţinut sedinţă în parohia Odaia. De 
dimineaţă, s'a oficiat la biserică Sf. Liturghie 
şi parastas pentru eroi. Predica zilei a fost 
ţinută de pr. Petre Creţuleanu-Ciuperceni. 
După amiază la orele 2 s'a ţinut şedinţă 
publică în clasele şcoalei. Conferenţiază pr. 
Petre Popescu-Flămânda despre ,,Minunile 
Mântuitorului''. Vorbeşte apoi pr. Metodie 
Popes:u preşedintele cercului, despre „Viaţa 
Domnului Iisus Hristos" cu proecţiuni re
ligioase. Se rulează filmele „Industria în 
Havana" şi o comedie. Atât de dimineaţă 
cât şi după amiază asistă mult popor. Corul 
şcoalei de cântăreţi din Turnu Măgurele a 
dat concurs acestei şedinţe. Venitul ziiei, 
pentru fondul cercului, a fost de 3 70 le;. 

Cercul pastoral Băneasa, Duminecă 2 r 
Aprilie a ţinut şedinţă în comuna Belitori. 
Intre orele 3-121jl s'a oficiat în sobor Sf. 
Liturghie urmată de parastas pentru eroi. 

Predica zilei a fost ţinută de pr. Ioan 
Popescu- Băneasa. După amiază, între orele 
2-6, a urmat şedinţa publică, care s'a ţinut 
în curtea şcoalei, clasele fiind neîncăpătoare 
faţă de mulţimea poporului. Pr. Dobre Man
gâru ţine conferinţă despre „Doctrina ad
ventistă". Vobeşte temeinic şi este ascultat 
cu atenţie de săteni. 

Tot despre adventişti vorbeşte şi pr. Da
nii! Iliescu. Invăţătorii şcoalei au dat tot con
cursul. Pentru fondul cercului s'a colectat 
suma de 358 lei. 

numit „Legea lui Dumnezeu". Decalogul 
de asemenea a fost numai o parte din în
treaga legiuire a V. Testament cu toate le
gile sale morale şi ceremoniale. Fiind numai 
o parte dintr'un tot şi având aceiaşi vred
nicie ca şi celelalte legi din V. Testament, 
a fost înlocuit de Hristos (Decalogul) deo
dată cu întreaga lege a V. Testament : dis
trugându-se copacu întreg cu rădăcină, se 
distrug şi ramurile lui. 

Traduce Pr. ST. ILIESCU 
Misionar Eparhial 

MISIONARA 
Cercul pastorai Odaia. Duminecă 23 A

prilie a ţinut şedinţă în parohia Flămânda. 
S'a oficiat Sf. Liturghie şi parastas pentru 
eroi în sobor. Predica zilei a fost ţinută de 
pr. Metodie Popescu-Odaia, preşedintele cer
cului. La şedinţa intimă s'au discutat ches
tiuni în legătură cu sectele. După amiază 
s'a ţinut sedinţă publică la şcoală. Aci, Ie
romonahul Teofilact Niculescu a citit pasto
rala I. P. S. Patriarh despre ,.Injurături" 
Au urmat câteva coruri şi recitări. Apoi pr. 
Metodie Popescu ţine conferinţă însoţită 
de proecţiuni despre „Viaţa Domnului Iisus 
Hristos" care impresionează foarte mult po
porul. Se rulează apoi filmul „Inmormân
tarea Regelui Ferdinand" şi o comedie. A 
lipsit nemotivat întreg personalul parohiei 
Liţa. Remarc că pr. I. Anca, care lipseşte, 
era rânduit a ţine şi conferinţa. S'a colectat 
pentru fondul cercului suma de lei 220. 

Cercul pastoral Crângeni, Duminecă 28 
Aprilie a ţinut şed'nţă în comuna Balta
Sărată. Serviciul liturgic s'a oficiat în sobor. 
Predica a fost ţinută de pr. Ioan Zoescu, 
preşedintele cercului- După amiază s'a ţinut 
şedinţă publică Ia şcoală. Vorbeşte pr. C. 
Istrătescu despre nRisipă şi combaterea luxu
lui" şi pr. Ioan M. Zoescu despre „opera 
Sfinţirii Sfântului Duh". Cântăreţii au exe
cutat mai multe coruri. Un cinematograf 
ambulant a filmat „Viaţa Domnului Iisus 
Hristos". Atât la şcoală cât şi la biserică 
au asistat forte mulţi săteni. 

Cercui pastoral Uda-Paciurea, Duminecă 
r 2 Mai, a ţinut şedinţă în satul Elisabeta. 
Sf. Liturghie şi parastas pentru eroi s'au o
ficiat în scibor de către preoţii cercului în 
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biserica parohială din comuna Plopii Slăvi
teşti în satul Elisabeta, biserica filială fiind 
în construcţie. S'a oficiat şi sf. Maslu pentru 
cinci bolnavi din parohie. Predica zilei a 
fost ţinută de pr. Andrei Mustăciosu. Şe
dinţa publică s'a ţinut în sala şcoalei 
din satul Elisabeta, asistând mulţi săteni. 
Pr. Petre Ghircă îşi desvoltă conferinţa sa 
„cum să ne mărturisim". Cântăreţii cercului 
cântă: ,,Fericit bărbatul şi Mare este taina 
creştinătăţii". Apoi, vorbeşte pr. Alex. Mari
neanu despre „Familia creştină". S'a colec
tat pentru fondul cercului 250 Iei şi s'au 
împărţit z5 broşuri religioase: 

Cercul pastoral Crângeni, Duminecă 12 

Mai, a ţinut şedinţa în parohia Băcăleşti. 
Serviciul divin a fost oficiat în sobor de 
către toţi preoţii cercului sub protia sub
semnatului. Odată cu şedinţa cercului, am 
crezut potrivit să fac şi instalarea noului 
hirotonit pe seama acestei parohii, pr. Şte
fan Dumitrescu, care a şi ţinut predica zilei. 
Luând cuvântul am recomandat poporului 
pe noul hirotonit preot, pe care Sf. Chiri
arhie li-1 trimete şi i-am îndemnat sfătuindu i 
să-l primească cu drag şi să-i dea toată 
ascultarea. Ne răspunde pr. Ştefan D-trescu 
declarând, că-şi înţelege rostul şi că se va 
strădui să fie la înălţimea chemării Sale. 

După amiază, s'a ţinut sedinţă la şcoală. 
A corferenţiat pr. Ioan Popescu Balta Să
rată, despre „Credinţă şi puterea ei'·. Cân
tăreţii au executat câteva coruri. Atât de 
dimineaţă cât şi după amiază au asistat 
mulţi săteni. 

Cercul pastoral Piatra, Duminecă r 2 Mai 
a ţinut şedinţă în parohia Cioara. Dela a
ceastă şedinţă a lipsit întreg personalul pa
rohiei Suhaia. S'a oficiat Sf. Liturghie şi 
parastas pentru eroi. Predica zilei a fost ţi
nută de pr. Victor Ulmeanu, preşedintele 
cercului. Asistă foarte puţin popor în ma
joritate fiind văduve de războiu. Şedinţa 
publică s'a ţinut tot în biserică, în conti
nuare. A conferenţiat pr. Stan Bunea despre 
,,călcarea repauzului dumineca!" şi pr. Alex. 
Marinescu despre „Selecţiunea plantelor". 
S'a colectat pentru fondul cercului 33 lei. 

Cercul pastoral Băneasa, Duminecă r 2 

Mai a ţinut şedinţă în parohia Salcia S'a 
oficiat Sf. Liturghie şi parastas pentru eroi 
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de către toţi preoţii cercului. A predicat pr. 
Ioan Popescu Băneasa în faţa unei asistenţe 
puţin numeroase. După masă, s'a ţinut se
dinţă publică la şcoală. A conferenţiat pr. 
Dobre Mangâru despre „Datoria către ţară 
şi biserică. A vorbit şi păr. preşedinte al 
cercului. S'a colectat 50 lei şi s'a împărţit 
30 broşuri. 

Cercul pastoral Crângeni, Duminecă 26 
Mai, a ţinut şedinţă în parohia Crângeni. 
S'a oficiat Sf. Liturghie \şi parastas pentru 
eroi în sobor. Predica zilei a fost ţinută de 
pr. Niţu Dumitru. Şedinţa publică s'a ţinut 
în şcoală la ora 2 p. m. A conferenţiat d-l 
Ilie Păunescu, învăţător despre ,,Cultura pă
mântului şi îngrăşămintele chimice" iar pr. 
Justinian Bunescu despre „ Datoriile creşti
nului pentru mântuirea sufletului. Cântăreţii 
au executat mai multe bucăţi religioase. 

Inchide1ea şedinţei o face d-l învăţător 
M. Preoteasa, directorul şcoalei, mulţumind 
preoţilor şi sfătuind pe săteni pentru as
cultare. 

Cercul pastoral Uda-Paclurea, Duminică 2 

Iunie, a ţinut şedinţă în parohia Slobozia
Mândra. S'a oficiat Sf. Liturghie şi para
stas pentru eroi în sobor. Predica zilei a fost 
ţinută de pr. Marin Popescu Olteanca. S'a 
săvârşit şi taina sf. Maslu pentru 12 bolnavi; 
au fost la biserică autorităţile comunale, în
văţătorii cu elevii şi un număr însemnat de 
enoriaşi. La şedinţa intimă s'a discutat despre 
mijloacele de propagandă religioasă şi s'au 
găsit potrivite: împărţirea de broşuri şi săvâr
şirea sf. Maslu. 

Şedinţa publică s'a ţinut la şcoală în faţa 
unui număr de peste 200 săteni. Conferen
ţiază pr. Nicolae Marinescu-Saele, despre 
,,Credinţe greşite" şi pr. Alex. Marineanu, 
despre ,, sfaturi împotriva alcoolism ului". Păr. 
Marineanu, care este şi preşedintele cercului, 
vorbeşte frumos şi este ascultat cu atenţie 
de săteni. Se împart gratuit broşuri reli
gioase. Pentru fondul cercului s'au colectat 
566 lei. 

Cercul pastoral Piatra, Duminecă 2 Iunie, 
a ţinut şedinţă în parohia Fântânele. Lipsesc: 
preotul şi cântăreţii parohiei Suhaia. S'a 
oficiat în sobor sf. Liturghie şi parastas pen
tru eroi. Predica zilei a fost ţinută de păr. 
Scarlat Georgescu-Lissa. Asistă la slujbă ca 
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la 40 enoriaşi şi un domn învăţător cu elevii 
şcoalei. 

La şedinţa publică conferenţiază pr. Tudor 
Păunescu-Cioara daspre „ uneltele de pre
ferinţă în agricultură". Pr. Scarlat Georgescu 
'citeşte pastorala I. P. S. Patriarh „ Contra 
beţiei". şi -pr. Victor, Ulmeanu conferenţiază 
despre „Călcarea repaozului duminecal ". Pen.
tru fondul cercului s'au colectat I 43 lei. 

Cercul pastoral Piatra, Duminecă 16 Iunie, 
a ţinut• şedinţă în parohia Lissa. S'a oficiat 
sf. Vturghie şi parastas pentru eroi în sobor. 
Predica zilei a fost ţinută de pr. Victor Ul
meanu preşedintele cercului. Şedinţa publică 
·s'a ţinut într'o sală a şcoalei primare. Au 
-conferenţiat pr. Alex. Marinescu Viişoara 
despre ,, Călcarea repaoztilui duminecal '' şi 
-pr. · Victor• Ulmeanu despre „ Ingrăşăminte 
naturale". Săteni localnici, atât la şcoală cât 
•şi la biserică au fost puţini. Golul 1-a·u-umplnt 
sătenii din satele învecinate cari fac parte 
din -oastea Domnului. -Fondul cer-eului s'a 
mărit cu suma de lei 160. 

Cercul pastoral Bogdana, Duminecă . 30 
Iunie, a ţinut şedinţă în comuna Bogdana. 
S'a oficiat Sf. Liturghie şi parastas pentru 
eroi. A predicat frumos pr. Const Niţescu
Ologi. Şedinţa publică s'a ţinut în localul 
.şcoalei primare. Au vorbit pr. D. Barbu
Pârlita despre ,, Ideile superstiţioase în popor" 
şi pr. Gh. Marinescu-Voivoda despre „ Rolul 
social al preotulul în mijlocul sătenilor" Atât 
la biserică cât şi la şcoală au asistat autori
·tăţile, învăţătorii cu elevii şi -un număr în
semnat de săteni. Şedinţa a fost reuşită. 

Cercul pastoral Băneasa, Duminecă 30 
Iunie, a ţinut şedinţă în parohia Putineiu. 
Sf. Liturghie şi parastas pentru eroi s'a oficiat 

·În sobor de către toţi preoţii cercului. La 
-această şedinţă au luat parte: Misionarul Sf. 
Arhiepiscopii, pr. Stelian Iliescu, delegatul 
nostru pr. Metodie Popescu-Odaia, şi corul 
bisericii Sf. Haralambie din Turnu-Măgurele. 
Răspunsurile au fost date de corul sus-amin
tit. Predica zilei a fost ţinută de misionarul 

· Sf. Arhiepiscopii, care în cuvinte păti unză
toare şi pe înţelesul poporului vorbeşte des
pre „ Mântuirea sufletului în legătură cu e
vanghelia zilei". La şedinţa. intimă s'a dis-

·cutat despre mijloacele cele mai potrivite 

pentru combaterea sectelor. După amiază, s'a 
ţinnt şedinţă publică la şcoală. Corul Cate
dralei ,,Sf. Haralambie" adus special de 
-protopopie, intonează concertul „La râul Ba
bilonului". Conferenţiază pr. Daniel Iliescu 
despre ,,Secte şi pericolul lor din punct de 
-vedere naţional şi pr. Metodie Popescu des
pre „Preoţie". Inchiderea şedinţei o face Păr. 
Misionar, care aducând sătenilor binecuvân
tarea I. P. S. Patriarh îi îndeamnă să păs
treze- şi să -apere credinţa strămoşească. Atât 
la biserică cât şi la şcoală au asistat foarte 
mulţi săteni. S'a colectat pentru fondul cer
cului 470 lt:!Î. Şedinţa aceasta a fost dintre 
cele mai reuşite. 

Cercul pastoral Odaia, Duminecă 14 Iulie 
a ţinut şedinţă în parohia Seaca. Cu această 
ocazie am făcut şi instalarea pr. Stan Bunea. 
Am oficiat împreună cu preoţii cercului Sf. 
-Liturghie în Sobor şi Te-Deum, după care 
subsemnatul luând cuvântul am arătat săte
•nilor, cum, potrivit ordinelor !naltei Chi
riarhii, am fost nevoit să mă transfer dela 
această parohie în· oraşul Turnu-Măgurele 
-şi -parohia Seaca devenind vacantă, !nalta 
Chiriarhie le trimite preot pe păr. Stan Bu
nea, preot tânăr şi cu dor de muncă, i-am 
sfătuit să-l primească cu drag şi să-l asculte 
cu toată încrederea. Răspunde păr. Bunea 
făgăduind că-şi va da toată osteneala să co
respundă aşteptărilor şi încrederii ce i s'a dat. 

- Şedinţa· publică s'a ţinut la şcoală. Con
ferenţiază pr. Băluţă Dumitrescu despre ,, Bo-

· tez" arătând documentat, că botezul practicat 
de biserica creştină ortodoxă este pe temelia 
practicei şi învăţăturii apostolilor. A mai con
ferenţiat cu multă competinţă şi pr. Meto
die Popescu, preşedintele cercului, despre 
„ Tradiţie". Se proectează ,, Viaţa Domnului 
Iisus Christos şi se rulează :filmele: ,,Depu
nerea jurământului Regelui Ferdinand", 
,, Munca în Havana" şi o comedie. Am con
statat cu această ocazie rolul important şi 
educativ al :filmelor religioase la cercnrile 
pastorale. S'au împărţit broşuri religioase şi 
s'a colectat suma de 175 lei pentru fondul 
cercului. 

In majoritatea cazurilor, la reuşita şedin
. ţelor cercurilor din acest protopopiat, au 
colucrat şi învăţătorii cu elevii şcoalelor pri
mare cu recitări şi coruri. 

Protopop, IC. IOAN I. POPESCU 
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Raport asupra congresului preotilor 
misionari, întruniti la Chişinău. 

In zilele de 6 8 Octombrie a. c., s'a ţinut 
la Chişinău Congresµ] misionarilor eparhiali 
din întreaga ţară. 

r. Participanţi. Congresul a fost onorat cu 
prezenţa următorilor Chiriarhi: I. P. S. Gurie 
al Chişinăului, P. S. Justinian al Izmailului, 
P. S. Grigore- al Aradului. Aproape· toate epis
copiile şi- au trimis delegaţii lor fie în per
soana misionarilor respectivi, fie unul sau 
mai mulţi preoţi de frunte. Din partea Fa
culătăţei de Teologie din Chişinău am re
marcat pe: Pr. Galaction Pişculescu, Arhim. 
Scriban, Pr. Cicerone şi Valeriu Iordachescu, 
Pr. Moşoaia, D-nii Tomcscu, Nichifor Crainic, 
Savin. 

2. Serviciul Divin. Duminică 6 Octombrie, 
I. P. S. Mitropolit Gurie înconjurat de 12 

preoţi şi patru diaconi a oficiat serviciul divin 
cu un fa;_stdeosebit. Corul mitropolitan, condus 
de bătrânul Berezovschi a contribuit cu pri
sosinţă la măreţia slujbei. 

Catedrala era tixită de lume. A cuvântat I. 
P. S, Mitropolit Gurie subliniind importanţa 
acestui congres al misionarilor. 

3. Salutbi. După terminarea serviciului 
divin,· întreaga asistenţă a trecut în sala 
Eparhială unde s'au ţinut şedinţele congre
sului. Prezidează I. P. S. Gurie. Rând pe 
rând se aude salutul armatei din Basarabia 

· prin D 1 General Scărişoreanu,-al primăriei, 
al Ministuului de Culte, al Consiliului Central 
Bisericesc, al Astrei, al Facultăţei de Teo
logie din Chişinău, al revistei „ Biserica Or
todoxă, ·al Societăţei Femeilor Ortodoxe. La 
timpul cuvenit, am exprimat binecuvântări 
patriarhale din partea Sanctităţei Voastre. 
Acestui înalt salut exprimat prin smerenia 
noastră, congresul a răspuns printr'o tele
gramă deosebită. 

4. Realizăn: In primul congres misionar, 
de anu]: trecul, au fost formulate 3 6 de 
puncte, un fel de program pentru activitatea 
misionară. Pr. Burjacovschi, misionar în epar
huiei Chişinăului vine să ne arate ce s'a 
putut-înfăptui în Basarabia din acele puncte. 

a) S'a început organizarea tineretului într'o 
societate Sf. Gh. Şcolile Duminecale, comi
tetele parohiale, comitetele moralizătoare sunt 
în curs de executare, paralel cu dezvoltarea 
societăţei tineretului mai sus amintit. 

b) Colportajul îşi dă roade în Eparhia 
. Izmailului. Există coruri mai în toate pa10-
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hiile. In eparhia Hotinului s'au obţinut re
zultate frumoase cu filme de cinematograf, 
morale, religioase. 

5. Primul referat: ,, Reffexiuni asupra stării 
religioase în prezent a poporului român''. Au 
·fost două teze deosebite: A) opil'mistă sus
ţinută de P. C. Arh. Scriban şi protop. din 
Arad Cioroianu, alta B) pesimistă exprimată 
prin Pr. I. Dărvărescu şi Petrescu Zoiţa. 
Poporul român . este religios din fire spune 
Pr. Scriban. Este suficient să-i trezeşti sim
ţământul religios pentruca să faci din el cel 
mai bun credincios. Citează cazul dela Câmpu 
Lung, Muscel unde s'a redeschis acum de 
curând vechea mânăstire .. Lumea dă năvală. 
Inainte-dezinteresare deplină. Afirmaţiunea 
D-lui Drăghicescu, că poporul românesc este 
ateu şi superstiţios-trebue respinsă de plano 
fiindcă nu există popor fără religiune; chiar 
în caz de superstiţie tot avem reiigiune cu 
toate că e falsă. Şi superstiţia este o sfială 
faţă de o putere supremă. Dealtfel, Domnul 
Drăghicescu, după -studii mai amănunţite, a 
revenit asupra acestei afirmaţii într'o a doua 
lucrare. Susţinătorii tezei a doua, constatând 
dezastrul moral în care ne găsim după răz
boiu cum şi numeroasole superstiţii cu cari 
am înlocuit adevărata închinare, propune mai 
multe mijloace de -îndreptare: 

a) Creşterea copiilor de şcoală în spirit 
religios. Accesul preotului în şcoală. Manual 
de catehizare special pentru elevi. 

b) Farmacii parohiale. 
c) Publicarea unui ziar cu caracter creştin. 
d) Colportori. Seminariştii din ultima clasă 

cum şi studenţii în Teologie pot fi între
buinţaţi în acest scop, în vacanţă. 

e) Demascarea sectanţilor. Fariseismul dat 
pe faţă. 

/) Măsuri urgente pentru disciplinarea 
clerului. 

6. Al douilea referat: ,, Pastoraţ,a colectivă 
şi individuală". Deoarece primul referat a 
ocupat aproape o zi întreagă, a rămas foarte 
puţin timp pentru celelalte lucruri rânduite 
în program. A vorbit Pr. Ioan Puiu dela 
Cernăuţi. Contactul personal cu fiecare dintre 
crodincioşi, parohii mici, păstori de suflete, 
adevărate personalităţi şi numai licenţiaţi în 
teologie, catehizare individuală, învăţământul 
religios predat numai de preoţi etc., sunt 
idei exprimate în acest referat. 

7. A doua con/erinfă: ,,Sectele religioase ca 
-primqâie pentru statele naţionale" ţinută de 
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P. S. Episcop Grigorie al Aradului. Prima 
conferinţă fusese ţinută mai înainte de Pr. 
V. Popovici: ,,Lupta cu sectele religioase 
din Basarabia în trecut". 

P. S. Grigore a dat la iveală o mulţime 
de fapte menite să stârnească toată îngrijo
rarea noastră faţă de pericolul sectant Se 
aşteaptă totul dela preoţi. Statul trebue să•şi 
facă datoria faţă de aceşti trădători de neam. 
Sa nu se spună că şi Loyd George este 
baptist. Acesta ia parte la manifestările cul
turale ale patriei lui. Baptiştii noştri refuză 
să participe la orice manifestare culturală 
naţională. Este o anomalie ca sectanţii, ce 
refuză jurământul, să fie întrebuinţaţi la lu
cruri uşoare în cazărmi în timp ce soldatul 
român creştin ortodox să-şi primejdniască 
viaţa la graniţă apărând averea sectantului. 

7. Al III-lea referat: Metodele de pro/'a
gc1ndă practicate de sectari: Cum trebue orga
uizată lupta misionară în condiţiunile actuale". 
Este referatul cel mai important şi care ar 
fi meritat multă discuţie. Lipsa de timp a 
impus curmarea desbaterilor tocmai când 
spiritele erau mai aprinse şi mai fertile. Re
feră Pr. Pişculescu. Sfinţia Sa găseşte 4 lu
cruri importante cari sunt tot atâtea motode 
uzitate de sectanţi : 

A) Mângâetori tainici. 
B) Ajutorare efectivă. 
C) Parusia. 
D) Traducerea Bibliei. 
Să examinăm pe fiecare din ele: 
A) In împrejurări triste, sectanţii se înfă

ţişează celor suferinzi drept sfătuitori tainici. 
Un sfat bun, un ajutor bănesc pentru cel 
ce şi-a pierdut calul ori i-a ars gospodăria, 
sunt lucruri întrebuinţate de sectanţi. · 

Ce facem noi în acest punct? Odinioară 
biserica ajuta pe cei îndureraţi, Astăzi, as
cultăm mai mult de ce zice patria decât de 
ce spune evanghelia. Patria greşeşte. Evan
ghelia nu ! Ea te învaţă să dai Cezarului 
ce este al Cezarului şi lui Dumnezeu ceeace 
este al lui Dumnezeu. 

B) Ajutorare efectivă. Sectanţii realizează 
între ei cea mai perfectă tovărăşie. Se ajută 
unii pe alţii. Circulaţia bunurilor. Sunt so
lidarizaţi până la jertfă. O cooperativă unită 
în cuget. 

Cum stăm cu această ajutorare? Am în
fiinţat tot felul de bănci populare şi coo
perative cu comptabili şi inspectori. Am 
ajuns la o filantropie oficială periculoasă şi 

opusă Evangheliei care recomandă: ,,Să nu 
ştie stânga ce face dreapta". 

Trebue găsită o formulă care să înles
nească curgerea fluidului frăţesc. Cu frăţii 
creştine a început creştinismul care nu este 
nimic altceva decât: colectivismul dum
nezeesc. 

C) Parusia sau „Domnul vine". O frază 
cu care sectanţii fac minuni. A nu te lipi 
prea mult de bunurile acestei lumi, a cugeta 
neîncetat la nimicnicia pământească, a veghea 
neîncetat ca şi fecioarele înţelepte din pa
rabolă este o ide~ pe care noi nu o folosim 
atât de mult 

D) Sectanţii au o Biblie tradusă de ei, 
aşa după cum le convine. Noi nu avem Bi
blia tradusă. Ne folosim de traducerea lui 
Cornilescu. ,, Traducfţi Biblia, căci altfel sun
teţi pierduţi" - închee părintele Pişculescu 
pe un ton neobicinuit de apăsat. 

Discuţii: Afirmaţiile Pr. Pişculescu au în
fierbântat auditorul. Era o întrecere în a se 
înscrie la cuvânt Din nefericire nu au putut 
vorbi decât 4 inşi. 

a) P. S. Episcop Grigore: ,,Să nu por
nim dela premise falşe. Parusia este susţi
nută numai de 5-6000 milenişti. Cei 80 
de mii de baptişti nu vorbesc de venirea 
urgentă a Domnului. Parusia mileniştilor 
nu are un caracter spiritual. Domnul va 
veni: cnu să judece lumea> ci să înte
meieze o împărăţie de 1.000 de ani. Să 
ajungă jidovii tari. Să nu se uite că toţi 
parusiştii ţin Sâmbăta jidovească. 

D 1 Păcescu spune că: 
a) nu trebue să se facă confuzie între sec

tanţi şi protestanţi - lucru afirmat de Pr. 
Piscu1escu ; 

b) caracterul naţional al Bisericii Române 
nu poate fi contra doctrinei ortodoxe. Pa
trie şi Biserică - sunt două lucruri ce se 
pot armoniza de minune. Este contra ca
racterului internaţional al bisericii; 

c) traducerea Bibliei aşa cum înţelege să 
o facă părintele Pişculescu - în zece ani -
nu ne poate fi de prea mult folos. Ce fac 
sectanţii în aceşti zece ani? Dezarmează? 

Au mai luat cuvântul la acest punct: Pr. 
Runcanu, Pr. Verbitzchi şi Arh. Scriban. 
Restul oratorilor nu a mai avut timp să 
vorbească. Pr. Taranga şi Pr. Chirică, în
scrişi şi P. P. C. C. lor pentru acest referat, 
au fost rugaţi să-şi formuleze propunerile: 

a) Recrutarea misionarilor dintre călugări; 

https://biblioteca-digitala.ro / https://bibsinod.ro



b) Enoriaşii pioşi, singurii eligibili în cons. 
parohial; . 

c) Sf. Sinod să se pronunţe asupra „ O as
tei Domnului" ; 

d) Manual special pentru şcolile Dumi
necale; 

_e) ~~tedră specială de sectologie în Se
minaru; 

/) Ierarhii să predice, să se coboare în 
mijlocul nostru, să-i iubim şi să le cerem 
să ne iubească; 

g) Judecarea laicilor de către consistoriile 
spirituale ; 

h) Profesorii universitg,ri să nu mai bat
jocorească pe Ierarhi; 

i) Procesiuni misionare. 
8· Al patrulea referat : ,, Calităţile interne 

ale misi'ona1ului şi m-f;!oacele de intensih"care a 
operei misionare a clerului". A referit Pr. Mo-

CRONICA. 

Un raport model pentru un preot vrednic, 
care a fost transferat în parohia 

Merenii de Sus, Vlaşca. 

[nalt Prea Sfinţite Stăpâne, 

Conformându-mă ordinului 1 P. Sf. Voa
stre No. 10.542 din 16 Aug. 1929 şi sezi
zat totdeodată de cererile de transferare ale 
preoţilor: Marin Angelescu- Cosoaia şi pr. T 
N. Iancu-Prunaru, acest protopopiat, cu sme
renie raportăm cele ce urmează, relativ la 
ocuparea parohiei Mereni de Sus, V!aşca 
conform reg. publicat în ,,Apostolul" No. 
11-12 din 15--30 Iunie 1925. 

I. Publicarea vacanţei văduvitei parohii 
llferenii de Sus, s'a făcut prin curierul Sf. 
Arhiepiscopii a Bucureştilor „Apostolul'' No. 
13-16 din 1-15 Aug. 1929, fila 227, cu 
specificarea că parohia e văduvită prin de
cesul pr. Nicolae Simescu pe data de 9 Iu
lie 1929 că are 50 o familii cu 2000 suflete, 
că are biserică de zid în stare relalivă de 
funcţionare, enoriaşii fiind în perspectivă şi 
având totul pentru a reclădi un nou Sfânt 
Locaf; Că are 8 jum. ha. teren arabi],. sesie 
parohială plus 3 jum. ha. teren în plus al 
II-lea, care se arendează, un loc de casa în 
suprafaţă de 2000 m. p. (498 St. p.) şi casă 
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şoaia, bine documentat, cu o sumedenie de 
texte scripturistice. Lipsa de timp l-a obli
gat să-şi rezume a doua parte a referatului. 

9. Al cincilea referat: ,, Participarea mâ
năstirilor la opera misionară" a fost citit 
la Mânăstirea Noul Neamţ unde au mers 
în excursie congresiştii în frunte cu cei trei 
Ierarhi. Tot aci s'a desbătut şi subiectul 
practic despre: 11 Sfinţenia Personală". 

In drum spre mânăstire congresul a ho
tărât următoarele : 

r. Scoaterea revistei «Misionarul» cu un 
comitet de redacţie din Chişinău. Toţi mi
sionarii sunt consideraţi colaboratori. 

2. Dezideratele, exprimate în diferitele re
ferate citite, sau prezentate la biurou vor fi 
confruntate şi sistematizate de I. P. S. Gu
rie, iar după aceea trimise tuturor episco
piilor. 

INTERNA. 

parohială cu 3 odăi, sală şi bucătărie în stare 
bună de locuit. Că preotul are ca venit al 
Epitrahilului pe lângă leafă, 5--3000 lei 
anual. 

2. Pentru ocuparea acestei parohii, la şe
dinţa consiliului Eparhial, din 18 Sept. 1929 

candidează 3 persoane: 
a) Seminaristul student anul I Facultatea 

de Teologie Bucureşti, Cârnu St. Petre. 
b) Preotul Marin Angelescu dela parohia 

Coşoaia şi 
c) Preotul Tudor N. Iancu dela parohia 

Prunaru -Vlaşca. 

1. Candidatul Tudor N. Iancu 
Prunaru-Vlaşca. 

a) Este cn seminar gr. II anul- I la Fa
cultatea de Teologie din Bucureşti, are 2 5 
ani, căsătorit legitim, cu 3 copii. 

b) Are 4 ani şi 5 luni de preoţie în paro
hia unde a fost hirotonit întâi, la 18 Apri
lie 1925, adică Prunaru-Vlaşca, conform 
cărţei de preoţie No. 6931 din 31 Decem
brie 1926. 

c) Memoriul asupra activităţii Sf. Sale re
ligioase, morale, culturale, sociale şi econo
mice şi asupra felului în care a îndeplinit 
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înaltele ordine chiriarhale, totul se vede clar 
din memoriile ce numitul a înaintat Sf. Ar
hiepiscopii şi cu această ocaziune şi cu oca
zia ocupării parohiilor Bălă1'ia şi Epureşti
Vlaşca din primăvara curentă, înainte de 
Sf. Paşti, unde numitul a candidat, fără 
succes, şi totdeodată se mai vede clar şi din 
procesele noastre de inspecţie din zilele de 
10 Decembrie 1928 şi 2 Septembrie 1929 pe 
care le anexăm la acte. 

d) N urnitul preot Theodor N. Iancu nu 
a fost pedepsit pe tot timpul funcţionării sale 
de preot paroh la Prunaru, nici de spiri
tualul consistoriu eparhial şi nici nu a su
ferit vn:-o pedeapsă disciplinară, nedând de 
altfel ocaziune şefilor săi ierarhi, faţă de 
care a avut şi are o purtare foMte reve
renţioasă. 

e) La inspecţiunile amănunţite ce i s'au 
făcut pr. Th. N. Iancu la datele de 10 De
cembrie 1928 şi 2 s~ptembrie 1929 din punct 
de vedere: al tipicului, muzicei, predicei im
provizate, partea sacerdotală, curăţenia Sf. 
Locaş, a Sf. Vase şi obiectelor sacre, arhivă 
registre metrice, contabilitate, reg. statistice, 
sinodic, ( cronic) inventar, bibliotecar, cac t cu 
planuri de predici, caet intim, etc., am con
statat că pr. Theodor N. Iancu şi-a făcut pe 
dep 'in datoria, fiind la curent cu totul, con
form ordinilor şi dispoziţiunilor luate, fiind 
chiar şi recomandându-l cit ordin de zi pe 
protopopiat, ca eremplu. 

In special ţinem să remarcăm, că numitul 
preot a predicat improvizat, explicând viu, 
simţitor şi convingător, cu aplicaţiunile de ri
goare practice, Evanghelia zilei de Luni ro 
Decembrie 192g, (Evanghelia de Luni săp
tămâna 28 după Rusalii) unde a explicat 
cu succes cuvintele Mântuitorului: 1,De 
nu vor grăi aceştia, pietrile vor striga:'' 
«Ierusalime-Ierusalime, piatră pe piatră nu 
va rămâne» ... , predică pe care a susţinut-o 
cu o dexterietate şi cursivitate verbală timp 
de 20 minute. 

La fel cu aceiaşi dexteritate şi cursivitate 
verbală şi cu cuvenitele at'licaţiuni practice 
la viaţa morală a susţinut inprovisa, la ins
pecţia specială de Luni 2 ~eptembrie 1929, 

predică despre Evanghelia zilei de Luni 
săptămâna 16 după Rusalii tratând cu suc
ces despre: credinţă, (apte bune şi făţărnicie, 
predică, care de astă dată a durat JO minute. 

J) Ceeace este remarcat la acest preot tâ
năr, este că dintre toţi preoţii din protopopiat 

a fost şi este singurul, care a avut la ins
pecţiunile ino/n·nate şi speciale', făcute la ro 
Decembrie 192g şi 2 Septembrie 1929, re
gistrul Sinod/c (cronic) adus la zi, prin con
semnarea evenimentelor mai însemnate din 
parohie, (Te-Deumuri pentru sărbători na
ţionale, Familia Regală, comemorarea Unirii, 
semi-centenare etc. parastase pentru Ero\ 
membrii Familiei Regale, bărbaţi de stat 
ect., istoricul parohiei şi bisericii cu al ei 
personal etr.) şi totdeodată, spre uimirea 
noastră, şi doi pomi roditori (pruni) în faţa 
Sf. biserici sădiţi: unul în 1925 în aminti
rea în:fi.inţărei Sf. Patriarhii Româneşti şi 
altul în 1927 în amintirea urcării pe t1'onul 
României a M. S. Regelui Mihai I. 

g) Sub păstorirea Sf. Sale în Prunarn, 
parohie cu 230 familii şi 929 suflete, şi-a 
împrejmuit biserica si cimitirul în 1926 cu 
ulucă, s'a reparat turla bisericii în 1927, 
s'a reparat ferestrele, candelabru în 192g şi 
s'a cumpărat o parte din veşminte şi cărţi 
iar în anul acesta 1929 s'a acoperit biserica 
din nou cu tablă de fier, s'a fă.cut din nou 
clopotniţa bisericii costând 55 ooo lei. 

!t) Cu ocazia reformei agrare, a câştigat 
pentru loc de casă parohială, suprafaţa de 
25 aru. 

1) Ca purtare în parochie, Pr. Th. N. 
Iancu, nu a lăsat nimic de dorit şi în tot 
timpul funcţionării sale, nu a fost reclama.t 
de nici un enoriaş, necum anchetat; iar con
duita Sf. Sale faţă de autoritatea bisericea
scă, începând cu subsemnatul, a fost din cele 
mai reverenţioase şi de model pentru alţii. 

1) L1. cercurile pastorale, dela instalare şi 
până azi, Sf. Sa a fost încontinuu prezent, 
pe timp bun şi pe timp rău şi a desvoltat 
o activitate din cele mei prodigioase \în ceea 
ce priveşte: Slujba în sobor, împărtăşitul cu 
Sf. Taine, predicarea Evangheliei zilei, alo
cuţiune improvizată la parastasul Eroilor, re
cenzia cărţilor şi revistelor religioase în şe
dinţa intimă, precum şi conferinţele de după 
amiază la şedinţa publica. 

Timp de 4 ani şi 5 luni de când este 
preot la Prunaru, nu a lipsit niciodată dela 
cercurile pastorale şi s'a remarcat în tot 
cercul pastoral al IV-lea Cucuruzu, din
preună cu preşed. proistos Sr. Mârşanu, ca 
cei mai bine pregătiţi pentru mi„ionari sm, 
predică şi col portaj religios. 

La fel, la conferinţele generale pastorale 
anuale din capitala judeţului; totdeauna şi-a 
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pregătit inscris temele date de studiat şi le-a 
susţinut cu succes, activitate care ne-a de
terminat să-l propunem Inaltei Chiriarhii 
pentru rangul bisericesc de Sachelar, adică 
de a purta b~derniţă ţi totdeodată, brâu al
bastru. 

I) In totdeauna a avut şi purtat uniforma 
reglementară, nedând ocazie la observaţiuni 
pentru nepurtarea chipului canonic şi a cos
tumului oficial. 

m) Discul milei creştine, ca şi pangarul, 
la Sf. Sa a funcţionat regulat şi conform 
ordinelor superioare, iar cântăreţii totdeauna 
şi-a primit ¼ din pământ şi epitrahil, fiind 
foarte mulţumiţi de altfel de dreptatea ce 
li se dă, conform legii. 

n) 1n parohie are cor şcolar la biserică, 
condus de eminentul învăţător Constantin 
Ceapraz şi totdeodată are şi monument al 
Eroilor din 1916 191g şi cimitir militar al 
Eroilor din ră; boi ul de întregirea neamului. 

o) Pe enoriaşi i-a îndrumat cu predica, 
sfatul şi exemplu vieţii sale şi a familiei, 
numai la cele bune, combătând în acelaş 
timp: viţiile, păcatele observate, luesul şi 
moda, Sf. S1 neavând de altfel nici un viţiu. 

p) Numitul preot are şi o bibliotecă per
sonală, pe care o înmulţeşte şi o cercetează, 
azi având 100 vJlume religioase şi ştiinţi
fice şi are totdeodată şi biblioteca parohiei 
în ordine, pe care caută să o înmulţească 
din an în an şi s'o pună la îndemâna eno
riaşilor. 

I. Având în vedere şi cererea Pr. Th. 
Iancu-Prunaru pentru transferare în parohia 
Mereni de sus, acest protopopiat; 

II. Având în vedere meri'ele pristositoare 
ale eminentului preot solicitator, descrise 
mai sus; 

III. Având în vedere cr.: numitul preot Th· 
Iancu, nu se transferă pentru orizonturi şi 
câştiguri materiale ci pentru o activitate mai 
mare de centru, având de altfel ia Merenii 
de sus greaua sarcină de a reclădi un nou 
Sf. Locaş, 

IV. Având în vedere că numitul în Me
renii de Sus va avea şi posibilitatea de a 
urma mai liber şi uşor cursurile Facultăţei 
de Trnlogie unde are un an; 

V. Având în vedere că atât la inspecţiu
nea din ro Decembrie 1928 cât şi la in
specţiunea specială din 2 Septembrie 1929, 
preotul Th. N. Iancu a fost notat, conform 
proceselor de inspecţie anexate, în urma cer
cetărilor amănunţite, cu calificativul: ,,Foarte 
bine cu disticţie"; 
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VI. Având în vedere şi regulamentul pen
tru instituirea preoţilor, publicat în „ Apo
stolul" No. 11-12 din 15-30 Iunie 1925, 
art. 4 şi I O, care articole sunt pe deplin 
satisfăcute, în ceiace priveşte actele trebui
toare soiicitatorului, precum şi faptul că pr. 
Th. Iancu are precădere la transferare şi 
ocupare1 parohiei Merenii de Sus ca preot 
cu bune şi excelente merite, aşa cum glă
sueşte art. ro din regl.; 

VIL Având în vedere că contra candidaţii 
preotului Th. N. Iancu şi an urne: semina
ristul Petre S. Cârnu şi pr: M. Augelescu
Coşoaia sunt respinşi dela sine prin aplica
rea art. 4 şi Io din regi. 

Având în vedere că parohia văduvită Me
renii de Sus cn 500 familii şi 2000 suflete 
are nevoe de energia, tactul şi activitatea 
de patru ani şi 5 luni a preotului Tb. N. 
Iancu. 

Sunt cu smerenie de părere, şi chiar îmi 
manifest dorinţa sincer, a se aproba trans
ferarea pr. T. N. Iancu dela parohia Pru
naru la parohia Merenii de Sus, acest pro
topopiat, respingându-se totdeodată celelalte 
două contra candidat~ri de mai sus, ca ne
întemeiate, bine voind a cunoaşte că se va 
face operă de dreptate şi emulaţie în tagma 
noastră preoţească. 

Alătur următoarele acte: 
r. Concurs de transferare a candidatului 

Cârnu St. Petre însoţită de actele necesare. 
2. Cererea pr. M. Angelescu-Coşoaia înreg. 

la No. 1094/929 însoţită de procesul verbal 
de inspecţie dm 3 Sept. 1929 şi 

3. Cererea pr. Tb. N. Iancu-Prunaru înreg. 
la No. 1061/929 însoţită de două procese 
verbale de inspecţie din ro Decembrie 192g 
şi 2 ~eptembrie 1929, celelalte acte fiind 
depuse direct la Sf. Mitropolie cu ocazia 
ocupării parohiilor Bălăria şi E,:mre~ti. 

Sunt al I. P. Sf. Voastre prea plecat şi 
supus serv. 

Protopop BĂDĂNOIU 

r AU APA.RUT: 7 
„CARTEA DE RUGĂCIUNE, PENTRU TOT ROMÂNUL". 150 pag 

Format obicinuit, Lei 80 legată şi 20 Lei broşată. 

„CARTICICĂ DE RUGĂCIUNI", 242 pag. Formal micuţ. Pentru 
bărbaţi, de purtat în buzunarul pieptarului; pentru femei în trăi
stuţa de mână. Lei 155 în piele aurită; Lei 90 în piele simplă; 
Lei 70 şi 80 în pânză; Lei 25, Broşată. 

de Dr. MlRON CRISTEA, Patriarh. L Se recomandă lnlnror. .APOSTOLUL" _J 
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CRONICA 

Capela română din Paris. 

Conducătorii religiei noastre ortodoxe au f0st 
bine inspiraţi, când au numit în fruntea bisericii 
române din Paris un om de mare autoritate în 
persoana părintelui Ioan Petrescu-Visarion, care, 
în puţin timp, de când este printre noi, a reuşit 
să cucerească toate simpatiile coloniei române, 
căreia i s'a impus ca un apostol. 

Socotind că activitatea clericală nu trebue să 
se mărginească numai la săvârşirea datoriilor 
la altar, conducătorul spiritual al românilor din 
Franţa a avut buna inspiraţiune să organizeze 
o serie de audiţii muzicale, în scopul de a strânge 
legăturile spirituale între biserică şi credincioşi. 

Poate că nu ne-am fi entuziasmat uşor pen
tru aceste lucruri dacă părintele I. Petrescu 
n'ar avea însuşiri artistice de primul or Jin, în 
afară de cele teologice. 

In sala amenajată în mod special pentru acest 
scop, în presblteriu, seria audiţiunilor muzicale 
a fost inaugurată, cu un bogat program, conţi
nând câteva opere cunoscute de Liszt, Chopin, 
Schubert, Vivaldi, Mendelsoho, Schulhoff, Loeve, 
iar din repertoriul românesc, noile cântece popu
lare după Oh. Kiriac şi C. Brăiloiu. 

Liedurile de Schubert şi baladele de Loeve au 
fost cântate cu o remarcabilă fineţe artistică, 
făcând să se vadă marele resurse vocale de care 
dispune părintele Petrescu. 
După această audiţie muzicală, am înţeles felul 

în care părintele Petrescu interpretase pe Schu
bert la clasa de istorie muzicală dela Sorbona, 
când onoarea avută s'a răsfrânt asupra tuturor 
românilor. 

Din punct de vedere artistic şi mai ales ro-
mânesc, meritul părintelui Petrescu este incon
testabil, deoarece man!festaţiunile de felul acesta 
contribuesc la unirea tuturor românilor aflători 
în aceste ţinuturi. 

Sperăm, că viitoarele şedinţe, pe care le aştep-
tăm cu plăcere, vor consacra în chip definitiv 
iniţiativa plină de suflet şi de talent a omului 
care o întreţine, cu atât mai mult cu cât ştim 
că e vorba de punerea în evidenţă a tuturor 
elementelor distinse care studiază diferitele ra
muri ale artei la Paris. 

Sfânta Mitropolie din Bucureşti a trimis la 
biserica română din Paris pe părintele Ioan 
Petrescu, tocmai având în vedere valoarea 

EXTERNĂ 

Sf. Sale şi ne bucurăm când aflăm din toate 
părţile, dela românii care întâmplător merg pela 
Paris şi vizitează şi biserica română, că Sfânta 
slujbă se face cu atâta demnitate şi artă în 
cât chiar străinii sunt atraşi în mare număr, 
spre a asculta slujba ortodoxă. 

Pe lângă această însărcinare Sf. Sa mai ur
mează în timpul, liber, şi la "Schola Cantorum" 
şi la Sorbona, Cântul gregorian, Istoria muzlcei 
şi transcrierea de texte, paleografia muzicală 
latină şi bizantină, în vederea desăvârşirei Sf. 
Sale în ale muzicei pentru a fi folositor Aca
demiei de muzică religioasă înfiinţată în Bucu
reşti de I- P. S. Patriarh. 

Cu părintele Petrescu se ridică mult presti
giul bisericii ortodoxe române în Capitala Fran
ţei, făcând astfel din ea nu numai un centru re
ligios dar şi un nucleu al propagandei naţionale 
române, şi gruparea tineretului ce merge la 
studii în jurul altarului ce ne-a păstrat cre
dinţa şi naţiunea. 

Conferinţă interbisericească. La 13 Oct. urma 
să albă loc, în Belgrad, conferinţa alianţei inter
naţionale pentru împăcarea popoarelor prin bi
serica, numai cu delegaţi din ţările ortodoxe. 
Conferinţa aceasta s'a amânat. ln schimb, cam 
la aceiaşi data se va ţine o altă conferinţă, la 
Sofia, cu delegaţi bulgari şi sârbi având a discuta 
chestiunea minorităţei bulgare din Iugoslavia. 
Problema aceasta a fost desbătută pe larg la 
congresul din Avignon, în legătură cu referatul 
prezentat de I. P. S. Mitropolit Ştefan al So
fiei, un vajnic apărător al Idealurilor bulgare. 

Profesorii de teologie din lumea întreagă s'au 
întrunit în luna Septembrie a. c., la Novf Sad 
(Iugoslavia) în conferinţă. Din partea bisericii 
bulgare a participat eruditul profesor rus Olu
bokowschl refugiat în Bulgaria. Domnia sa a 
citit un referat asupra temei: ,,Ole Erniedrigung 
Christi und unsere Seligkeit". 

Oaspeţi distinşi. Profesorul teolog Deissman 
dela Fac. de Teologie din Berlin - însoţit de 
vestitul papirolog Hugo lbscher au vizitat mu
zeul arheologic de pe lângă Facultatea de Teo
logie din Sofia şi au studiat timp de trei zile 
un manuscris-pergament proprietatea acestui 
muzău. Manuscrisul acesta cuprinde Faptele 
Apostolilor şi Epistolele Noului Testament. A 
fost scris în sec. X-XI. Manuscrisul prezintă 

interes prin faptul că găsim în el o altă inşi-
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rufre a cărţilor decât aceea pe care o cunoaştem 
noi. Epistola către Romani, de pildă, este rârt• 
dultă, nu în fruntea ci la urma celorlalte epistole. 

Catedre vacante. Sf. Sinod al bisericii greceşti 
a hotlirât complectarea celor 6 catedre episco
pale vacante în momentul de faţă. 

Canonizare. Acum de curând biserica sârbă a 
canonizat pe Sf. Ştefan cel lnalt. Moaştele Sfân
tului se găsesc într'o mânăstire aproape de gra
niţa albaneză „Declansca Lavra". Până la răs bolul 
mondial, mânăstirea aceasta era îngrijită de mo
nahi ruşi din Sf. Munte. 

Ortodoxia în Rusia. După datele oficiale se 
găsesc în momentul de faţă, în Rusia, peste 
50.000 biserici deschise - afară de cele 500 mâ
năstiri - conduse de 350.000 preoţi şi 500.000 
membri în consiliile parohiale. Conferinţa ateilor 
a trebuit să constate cu durere, acum de cu
rând - că împotriva acestei mase compacte de 
credincioşi nu pot opune decât un număr de 250 
membri. 

Căstitoriile în India. Vice-regele Indiei a sem
n;it decretul prin care se stabileşte etatea de 

259 

14 ani ca vârstă minimă pentru intrarea în că
sătorie. Statistica ultimă arată că există în India: 

. I.520.000 femei ce nu au împlinit vârsta de 5 ani. 
2.000.000 femei în vârstă de 6-1 O ani. 
Un procent de 40 ¾ ne arată pe femeile ce 

nu au atins vârsta de 15 ani. Fetele ce au trecut 
de 20 ani sunt rânduite în ceata babelor. De 
acum înainte, contractarea căsătoriei, la o vârstă 
mai mică de 14 ani, va fi socotită drept atentat 
la bunele moravuri. 

Congres la Avignon. ln zilele de 15-28 Sept. 
a. c., s'a ţinut la Avignon (Franţa) congresul 
,,Alianţei pentru înfrăţ"rea popoarelor prin b:se
rlcă. S'au desbătut următoarele chestiuni: 

1. Ce trebue să se facă pentruca Liga Na
tiunilor să devină institutul suprem pentru pro
pagarea păcii şi adevărului între popoare. 

2. Problema minorităţilor. 

3. Unificarea metodelor pentru educarea tine
retului tuturor popoarelor spre a-l Izbăvi de 
jugul şovinismului. 

PAROHII VACANTE 
Şedinţa din 18 Septembre 1929 

1. Se publică concurs în termen de 30 
zile pentru ocuparea postului de diacon 
dela biserica Silvestru din Capitala, rămas 
vacant prin înaintarea titularului în postul 
de preot ajutător. 

Postul ··este plătit din fonduri particulare, 
deocamdată cu 4000 lei lunar şi locuinţă 
tn natură. Alte venituri dela biserică îm
parte cu ceilalţi 3 preoţi existenţi. 

Candidaţii ce vor trebui să întrunească 
condiţiunile de studii şi canonice, vor avea 
şi o voce plăcută, fiind puşi la un con
curs în faţa membrilor consiliului eparhial, 
în ziua anunţată. Toate cererile însoţite de 
acte se înaintează Arhiepiscopiei. 

2. Se publică concurs în termen de 30 
zile pentru ocuparea posturilor de preot 
ajutător: al II-a dela biserica Sf. Haralam
bie şi al III-a dela bis. Sf. Treime, ambele 
din Ploeşti. 

La Sf. Haralambie există o populaţie de 
circa 700 familii, mai având încă un preot 
paroh, care-i şi potropop. Postul este plă
tit de stat după titlul şi gradaţiile candi-

datului aprobat. Veniturile epitrahilului va
riază între 4-5000 lei anual. Casă paro
hială nu are. 

La Sf. Treime mai sunt încă 2 preoţi, 
la o populaţie de circa 1300 familii. 

Venitul epitrahilului se cifrează la 6-
7000 lei anual. Plata salariului se face dela 
stat, conform gradului de studii. Casă pa
rohială pentru al treilea preot nu există. 

Cererile, însoţite de actele necesare, se 
înaintează Arhiepiscopiei. 

CONSILIUL EPARHIAL 

Se publică concurs pentru ocuparea po
stului de preot paroh vacant la parohia Chi
riacu, jud. Vlaşca, prin transferarea Pr. Al. 
Constantinescu la biserica Adormirea din 
Giurgiu. 

1. Parohia Chiriacu are bis. parohială cu 
hramul cAdormirea» în stare de funcţionare. 

2. Numita parohie are 580 familii cu 
2089 suflete. 

3. N'are casă parohială. 
4. 1n afară de sesia parohială mai are 

un lot de 8 jum. ha. 
5. 1n numita parohie, un preot ar avea 
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beneficii, în afarft de salariu potrivit gra
dului de studiu, circa 10.000 anual. 

6 1n această parohie funcţionează ca de
taşat cu ordinul Sf. Mitrop·olii 10.276 a. c. 
Preotul I. P. Sachelarie .. : 

Cererile de hirotonie, însoţite de acte, 
precum şi cererile de transferare însoţite de 
memorii se vor înainta Sfintei Arhiepiscopii. 

Protoiereu,' Pr. OH. T. POPESCU 

Se publică concurs pentru ocuparea pos
tului de preot · paroh dela parohia Tur:.. 
batu, jud. Vlaşca, devenit vacant prin de
misiunea preotului Stoica Bălănescu, pe 
ziua de 1 Oct. a. c. 

1. Parohia Turbatu e compusă din 3 sate 
cu trei biserici : 

a) Turbatu cu bis. parohială Adormirea 
are 140 familii cu 800 suflete; 

b) Remuşi cu bis. filială Sf. Voevozi, are 
350 familii cu 300 suflete; 

c) Bălănoaia cu bis. filială Sf. Gheorghe 
are 80 familii cu 400 suflete. 

2. Filiala Remuş e deservită de . preotul 
supranumerar D. Bădulescu. 

3. In filiala Bălănoaia, în prezent, se con
struieşte o nouă biserică, deoarece bis. ve
che este cu totul improprie serviciului. 

4. Parohia Turbatu nu are casă paro
hială. 

5. Numita parohie are, în afară de sesia 
parohială, două loturi de pământ: la Bălă
noaia 8 jum. ha. şi la Remoşi 5 ha. 

6. Bem ficii pentru un preot ar fi circa 
5000 lei anual. Cererile de hirotonie, înso
ţite de acte, precum şi cer, rile de trans
ferare, însoţite de memorii, se vor înainta 
Sfintei Arhiepiscopii. 

Protoiereu, Pr. OH. T. POPESCU 

Parohia Dragomireştii din Vale, dt ve
nind vacantă prin transferarea titularului, 
se publică concurs în termen legal pentru 
ocuparea ei. 

Parohia se compune din cătunele:· Dra
gomireştii din Vale şi Zurbaua, ambele cu 
250 familii. 

Are pământ şi casă parohială. 
Beneficii: salariul cuvenit gradului de stu

dii şi venitul epitrahilului. 
Doritorii vor înainta actele necesare la 

cancelaria Sf. Mitropolii. 

Protoiereu, N. POPIAN 

Se publică concurs pentru ocuparea po• 
stului de preot paroh din parohia Gorgota 
din protoieria Circ. I Târgovişte· în termen 
de 30 zile dela această publicaţie în «Apo
stolul». 

Parohia este alcătuită dintr'un singur sat. 
Gorgota 300 familii. 

Biserica istorică, de zid, în stare rea, iar 
ca beneficii pentru preot primeşte salariul 
dela stat conform gradului de studii. 

Venitul epitrahilului se cifrează la circa 
5.000 lei anual. 

Pământul 5 ( cinci) hect. fâneaţă. 
Cererile, însoţi.te de acte, se înaintează 

direct Sfintei Mitropolii, care se ·vor tri
mite acestei protoierii pentru referire. 

Proloiereu, D. POPESCU 

Se publică concurs cu termen de o lună 
pentru ocuparea parohiei Cuv. Paraschiva 
din oraşul Alexandria (Teleorman), deve
nită vacantă pe data de 1 Oct. cor. prin 
transferaţea Preot. Ion Ionescu 1a parohia 
Sf. Impăraţi din Zimnicea. 

Parohia are 350 familii cu 2460 suflete. 
Pamânt şi casă parohială nu are. Ca venit 
preotul are s:ilariul dela Stat, couform gra
dului de studii şi venitul Epitrahilului so
cotit la 6000 lei anual. 

Actele cerutţ de Regulament se vor 
înainta în· termenul fixat St. Arhiepiscopii, 
care le va trimite Protopopiei Alexandria 
pentru referire. 

. Prqlopop, ŞTEFAN D. POPESCU 

Se publi~.ă concurs pentru Qcuparea unui 
post de _diacon: la Catedrala Sf. Patriarhii 
în locul rămas vacant pri_n înaintarea titu
larului. 

. Postul este prevăzat în buget cu plata 
dela stat 600 lei de ba~ă plus sporurile 
aferente ca pentru licenţiat, 

Are casă de locuit în clădirile Sf. Mi
tropolii şi alte venituri întâmplătoare dela 
slujbe. 

Candidaţii trebuie să facă o slujbă de 
probă Ia Catepr~la, când vor ·fi anunţaţi, 
Se preferă un călugăr. 

Cererile, însoţite de acte, se înaintează 
Cancelarieriei Sf. Arhiepiscopii a Bo.cureş
tilor, în termenul legal. 

TIPOGRAFIA CAR nLoR BISERICEŞTI - BUCURESŢI. 
. ' ' 

https://biblioteca-digitala.ro / https://bibsinod.ro


	0124_ main_2R
	0125_ main_1L
	0125_ main_2R
	0126_ main_1L
	0126_ main_2R
	0127_ main_1L
	0127_ main_2R
	0128_ main_1L
	0128_ main_2R
	0129_ main_1L
	0129_ main_2R
	0130_ main_1L
	0130_ main_2R
	0131_ main_1L
	0131_ main_2R
	0132_ main_1L



